# 幼儿园"小托班"来了 各地试点进展如何?

新华社北京4月10日电(记者 赵琬微 吴振东 吴晓颖)2021年7 月发布的《中共中央 国务院关于 优化生育政策促进人口长期均衡发 展的决定》提出,鼓励和支持有条件 的幼儿园招收2至3岁幼儿。记者 日前走访北京、上海、四川等地了解 到,近两年来,不少地方的幼儿园都 已开设"小托班"试点,越来越多的 孩子实现提前入园,有效缓解了双 职工家庭的育儿压力。

但与此同时,记者采访发现, 些地区幼儿园开设"小托班"标准不 明晰、师资不充裕等问题仍待破解, 构建普惠多元托育服务体系仍在探 索阶段。

## "小托班"开起来了 招生年龄下移

北京大兴区惠泽幼儿园是北京 市幼儿园托班试点单位之一,目前 已经开设两个托班。早上8点半,两 岁的丁丁在父母护送下来到幼儿 园。他的一天从吃早餐开始,将度 过游戏、户外活动、午睡等一日活 动,直到下午5点离开。

"每个班15名孩子,配备4位全 职教师。"惠泽大兴园园长牛方媛 说,小托班的孩子年龄小,幼儿园的 -半是照护、--半是规则的养 成。在地方教委的支持下,幼儿园 开展了教师的再培训,让老师适应 小孩子的身心需求。

在上海市大宁国际第四幼儿 园,托班幼儿与小班幼儿采取混龄 编班的模式,共同开展游戏和运 记者在园内看到,30月龄大的 铭铭穿着雨鞋在玩沙水泥游戏,和 小伙伴一起把沙变成泥,玩得不亦 乐乎

"家长对托育需求大,每年招生 季托班报名火爆。"上海市静安区延 长路东部幼儿园园长林丽说,作为 该区最早开设托班的园所之一,从 开园时的1个班,增加到如今3个班 60个托位,更多的托幼名额受到家 长欢迎

在四川,开办托班的多为民办 园、国有企业或高校开办的幼儿 园。巴中市金典幼稚园总园园长屈 荣华告诉记者,该幼儿园在巴中市 共建有10所民办幼儿园,其中4所 园开设了托班,招生年龄下移至1岁

与托育机构相比,幼儿园配套 齐全、场地大、教师稳定,家长更放 心。"招生向下延伸后孩子从两岁就

可以在稳定的环境中成长,对于有 需要的双职工家庭,尤其是祖辈年 龄较大的二胎、三胎家庭帮助很 大。"北京市二十一世纪实验幼儿园 总园长朱敏说。

## 各地积极探索试点 加快普惠托育服务体系建设

今年春季学期,北京、广东、上 海、浙江等地均在当地托育服务相 关文件中进一步明确,鼓励支持有 条件的幼儿园开设托班,招收2至3 岁幼儿。记者走访了解到,各地幼 儿园开设托班仍在探索阶段,师资 不充裕等问题仍待破解。

-托育专业人才供给尚不充 受访者反映, 当前托育服务师 资力量薄弱,具备托育专业知识和 技能的人才紧缺。"婴幼儿护理人员 应是复合型人才,除护理知识外,还 要懂儿童心理学等内容。"上海市大 宁国际第四幼儿园园长顾立等提 出,托班开设存在招教师不难、招好 教师难的问题

记者了解到,在北京2023年新 增高等职业教育专业中,北京劳动 保障职业学院、北京科技职业学院 等多所院校增设了"婴幼儿托育服 务与管理"专业。受访者希望,能在 幼教专业办学中注重理论与实践相 结合,同时加大职后培训的投入,帮 助更多教师及时提升保教理念和相 关技能。

相关标准需进一步明晰。 记者走访发现,托育服务在不同城 市、不同省份发展进度不一,部分地 方存在标准不明晰的问题。在上 海, 公办幼儿园开设托班学费标准 为每月最高700元。在北京、成都 等地, 托班学费标准平均超过每月 3000元,一些试点托班的民办园价 格可达8000元。部分受访者表示, 目前没有明确的办园标准、收费指 导价等,期待进一步明晰

"我们每生每月保教费和生活 费共为 1800 至 2200 元。"屈荣华 说,巴中属于经济欠发达地区,托育 费用不能收取过高。但受限于开办 托班室内改建投入、师资成本等,如 没有政策支持难以进一步降低收费

多元托育服务体系仍在探 索阶段。 记者采访了解到,各地托 育服务体系建设还在起步和探索阶 段。在上海,全市开设托班的幼儿 园近1000个,占幼儿园总量近 60%;普惠性托育服务机构863个,

占托育服务机构总数的66%,初步 构建形成以幼儿园托班为主体,普 惠性资源为主导的托育服务体系。

北京在2023年将办理的一批 重要民生实事项目中提出,支持有 条件的幼儿园招收2-3岁幼儿,新 增托位6000个。《北京市托育服务 体系建设三年行动方案(2023年 2025年)》也提出,在充分满足3至6 岁儿童学前教育需求的基础上,鼓 励和支持有条件的幼儿园开设托

#### 进一步完善托育服务 加强普惠托位供给

国家鼓励幼儿园招收2至3岁 幼儿、是服务家长的务立之举。受 访者建议,讲一步完善托育服务,为 提升早期儿童教育质量、缓解年轻 人托育压力贡献力量。

在成本核算基础上,进一步明 确普惠型托育收费指导标准。北京 一位园长建议,假设普惠托育的费 用为每人每月3000元,如果减免房 租、水电等其他费用,一个月的托费 收入刚好给4位教师发工资。

"托班幼儿因为年龄更小,保教 工作需要教师和保育员投入更多精 力,投资回报率低于幼儿园业态。 位国企教育机构投资人建议,在 生均经费方面予以适当倾斜,为普 惠托育服务发展助力。

上海静安区教育局学前教育科 科长李融建议,为使托育服务有序 规范开展,可以采取试点先行的模 式,赋予试点园教学研究、师资培 训、办园指导等功能,在形成样板的 基础上发挥辐射作用。

上海市普陀区托育服务指导中 心主任奚岚建议,在开设托育试点 前,要组建专业团队,指导托育机构 建设合规的硬件设施与环境。在日 常工作中,要建立每日视频监控、日 常抽查、信用评价公示、年审等评价

部分受访者提出,当前托育管 理工作涉及卫健、教育等多个部门。 相关部门职责划分仍不够明确,且 缺乏有效的统筹协调机制,应进一 步明确相关职责,使部门之间形成 工作合力。

有受访者建议,有关部门应通 过盘活闲置幼儿园资源,鼓励公办 民营、民办公助等多种托育运营模 式,提高托幼一体化的效率,加强普 惠托位供给,进一步满足双职工家 庭的托育需求。

## 提供生成式人工智能服务 拟禁止非法披露个人信息

新华社北京4月11日电 为促进生成式人工智能技术 健康发展和规范应用,国家互 联网信息办公室11日就《生成 式人工智能服务管理办法(征 求意见稿)》向社会公开征求 意见。征求意见稿提出,提供 生成式人工智能产品或服务 应当遵守法律法规的要求,尊 重社会公德、公序良俗,禁止 非法获取、披露、利用个人信 息和隐私、商业秘密。

征求意见稿指出,生成 式人工智能是指基于算法、 模型、规则生成文本、图片、 声音、视频、代码等内容的技 术。提供生成式人工智能服 务应当按照《中华人民共和

国网络安全法》规定,要求用 户提供真实身份信息。提供 者应当明确并公开其服务的 适用人群、场合、用途,采取 适当措施防范用户过分依赖 或沉迷生成内容。

征求意见稿要求,提供 者在提供服务过程中,对用 户的输入信息和使用记录承 担保护义务。不得非法留存 能够推断出用户身份的输入 信息,不得根据用户输入信 息和使用情况进行画像,不 得向他人提供用户输入信 息。提供者应当建立用户投 诉接收处理机制,及时处置 个人关于更正、删除、屏蔽其 个人信息的请求。

完成股权改革

# 上海申花足球俱乐部 正式迈入久事时代

新华社上海4月11日电 (记者许东远) 上海久事集团 11日宣布,该集团所属上海 久事投资管理有限公司与 绿地集团所属上海绿地体 育文化发展有限公司正式 签署关于上海申花足球俱 乐部的股权转让协议,由久 事投资持有俱乐部100%股 俱乐部工商变更登记 现已完成,标志着申花足球 俱乐部迈入崭新的久事时

"上海申花作为中国职 业足球最具有代表性的俱乐 部之一,是上海一张重要的 城市名片,承载着一代又一 代球迷的集体记忆。长期以 来, 久事集团倾力打造体育 产业板块, 旗下拥有众多地 标性体育场馆和顶级赛事资 源,近年在运营上海久事大 鲨鱼篮球俱乐部过程中不断 积累职业体育俱乐部的管理 经验。此番入主申花,不仅 进一步丰富和拓展了久事体 育产业版图,也为申花俱乐 部注入了新的发展活力。"上 海久事在公告中说。

上海久事方面表示,经 过前期繁忙有序的各项筹备 工作,上海申花队将以全新 面貌出征即将开战的2023 赛季中超联赛,力争打出士 气、打出水平,为球迷朋友奉 献精彩的比赛。

## 水星12日上演东大距 这是今年看水星最好机会

新华社天津4月11日电 (记者周润健)今年看水星 最好机会来了。天文科普 专家介绍,4月12日水星将 迎来东大距,届时只要天气 晴好,当天太阳落山后,感 兴趣的公众有望裸眼或是 借助小型天文望远镜观测 到水星的身影。

太阳系八大行星中,水 星和金星是地内行星,即运 行轨道比地球离太阳更近、 位于地球内侧的行星。因 此,从地球上看去,地内行 星总是出现在大阳附近, 常 常隐匿在太阳的光辉里。 尤其是水星,它和太阳的最 大距角不超过28度,本身亮 度也不够高,因此很难被看 到。只有当其运行到与太 阳的距角最大的位置(即大 距)前后时,才是观测的好

大距分为东大距和西 大距,东大距是指从地球上 看,地内行星在太阳东边, 在黄昏时可以尝试观测;西 大距是指从地球上看,地内 行星在太阳西边,在黎明时 可以尝试观测。

中国天文学会会员、天 文科普专家修立鹏介绍,作 为距离太阳最近的行星,水 星表面看起来非常接近月 球表面,有许多大小不一的 环形山,还有辐射纹、平原、 裂谷、盆地等地形。虽然距 离地球不远,但人类探测器 造访水星却很少。

今年水星共有6次大 距,东大距和西大距各3 "本次大距是水星今年 的第二次大距,也是首次东 大距,大距期间,水星与太 阳的距角为19.5度,日落时 地平高度约18度,亮度约 为-0.1等。"修立鹏说。

水星是否容易观测,并 不完全取决于大距时与太 阳的距角,更重要的是日出 武日落时的地平高度"在 今年6次大距中,这次大距 是水星地平高度最高的-次,再加上傍晚时分这个观 测时段也非常友好,可以说 这次大距是今年看水星最 好的机会。"修立鹏说。

如何找到水星?"如果 天气晴好,在12日前后几天 的日落后,感兴趣的公众可 尝试裸眼或借助双筒望远 镜、小型天文望远镜朝向西 北方低空寻找。日落后 个小时左右,水星就会落下 去,因此找水星的时机就在 这段时间内。当然,也可以 明亮的金星为参照。 以来,金星一直都以'昏星' 姿态出现在西北方天空,而 本次东大距期间水星就在 金星下方不远处。"修立鹏 说。



4月10日 游客在千垛菜 花景区乘船游 览(无人机照 片)

近日,江苏 省兴化市垛田 上的油菜花竞 相绽放,游客纷 至沓来,乐享春

新华社发 周社根 摄